ЗАДАНИЯ РАЙОННЫХ ОЛИМПИАД ПО ХИМИИ
Задачи для 10 класса

ЗАДАЧА 1.

Приведите примеры пяти неметаллов, способных взаимодействовать с водным раствором щёлочи. Запишите уравнения реакций.

ЗАДАЧА 2.

5,28 г смеси бутена-2 и бутадиена обесцветили 232 г 10% раствора брома в ССl4. Найдите массу бутена и бутадиена в смеси.

ЗАДАЧА 3.

Из перечисленных соединений выберите для  4,4 - диметилпентина-1 а) изомеры, б) гомологи. Диметилэтилнонан, ацетилен, гептадиен, этилпентадиен, этан, диметилоктин, этилен, гексан. Напишите структурные формулы этих веществ.

ЗАДАЧА 4.

При обжиге черного порошка А в атмосфере кислорода выделяется бесцветный газ Б, при пропускании которого через раствор сероводорода, выпадает желтый осадок простого вещества В. Черный порошок Г, являющийся твердым продуктом обжига, был растворен к дымящем растворе хлороводородной кислоты. В результате этого образовался зеленый раствор соединения Д. При добавлении к полученному зеленому раствору иодида калия (водный раствор) выпадает осадок Е и образуется бурый раствор вещества Ж. Определите вещества А-Ж, запишите уравнения упомянутых в условии задачи реакций.

ЗАДАЧА 5.

Пропускание газов, выделившихся при обработке горячей концентрированной серной кислотой смеси серы и углерода, через избыток раствора гидроксида кальция приводит к образованию 8.94 г осадка. Если же через раствор гидроксида кальция пропустить газовую смесь, полученную сжиганием такого же количества исходной смеси, то масса осадка составит всего 2.74 г. Вычислите массы серы и углерода и их процентное содержание в исходной смеси. 

ЗАДАНИЯ РАЙОННЫХ ОЛИМПИАД ПО ХИМИИ

Задачи для 10 класса (Решение и разбалловка).

ЗАДАЧА 1.

1) Cl2 + 2NaOH ( NaCl + NaOCl + H2O

2) Br2 + 2NaOH ( NaBr + NaOBr + H2O

3) 2F2 + NaOH ( NaF + HF + OF2(
4) 3S + 6NaOH ( 2Na2S + Na2SO3 + 3H2O

5) 4P + 3NaOH + 3H2O ( PH3( + 3NaH2PO2 

6) Si + 2NaOH + H2O ( Na2SiO3 + 2H2(
Разбалловка: По 2 балла за каждую реакцию, ИТОГО – 10 баллов, если коэффициентов нет, то по 0,5 балла долой.
ЗАДАЧА 2.

Запишем уравнения реакций:

 х  г
            Х1 г

CH3-CH=CH-CH3  + Br2 ( CH3-CHBr-CHBr-CH3  


56 г/моль    160 г/моль

    (5,28 – х) г              Х2 г

CH2=CH-CH=CH2 + 2 Br2 ( CH2Br-CHBr-CHBr-CH2Br 

   54 г/моль
        320 г/моль

Пусть масса бутена-2 равна х грамм, тогда масса бутадиена равна (5,28 – х) грамм. Согласно уравнениям требуется Х1+Х2 грамм брома.

	Х1 =
	160х

	
	56


	Х2 =
	320* (5,28-х)

	
	54


m(Br2)=  232г * 10% / 100% = 23,2 г, отсюда

	23,2 =
	160х
	+
	320 * (5,28-х)

	
	
	
	54


23,2 = 2,86х + 31,29 – 5,93х

-3,07х = -8,09

х = 2,635 г

Отсюда m(C4H8) = 2.635 г


   m(C4C6) = 2.645 г

Разбалловка: По 1,5 балла за каждую реакцию, 2 балла за правильно составленное уравнение, по 1 баллу за массу каждого углеводорода. ИТОГО – 7 баллов.
ЗАДАЧА 3.

4,4-диметилпентин-1 (С7Н12): СН(С–СН2–С(СН3)2–СН3 

1) диметилэтилнонан (С13Н28): 

СН3–С(СН3)2–СН2–СН2–СН(С2Н5)–СН2–СН2–СН3
2) ацетилен (С2Н2): СН(СН 





гомолог
3) гептадиен (С7Н12): СН2=СН–СН=СН–СН2–СН2–СН3 

изомер
4) этилпентадиен (С7Н12): СН2=СН–С(С2Н5)=СН–СН3

гомолог
5) этан (С2Н6): СН3–СН3
6) диметилоктин (С12Н22): 

СН(С–С(СН3)2–СН2–СН(С2Н5)–СН2–СН2–СН3


гомолог
7) этилен (С2Н4): СН2=СН2
8) гексан (С6Н14): СН3–СН2–СН2–СН2–СН2–СН3
Разбалловка: По 1 баллу за правильно написанное соединение, по 0,5 балла за правильно указанный изомер и гомолог, ИТОГО – 11 баллов.
ЗАДАЧА 4.

Простое вещество В желтого цвета, выпадающее в осадок при взаимодействии с сероводородом может быть только серой. Тогда Б – газ окислитель, который должен быть оксидом (получен в атмосфере кислорода) единственный вариант – SO2. Тогда А представляет собой сульфид черного цвета (возможные варианты – CuS, NiS, FeS, PbS), Г – оксид черного цвета (возможные варианты – CuO, NiO, FeO, PbO), Д – хлорид металла с катионом, дающим раствору окраску зеленого цвета (Cu+2, Ni+2,Fe+3). Бурая окраска раствора после добавки иодида калия может (вещество Ж) быть обусловлена выделяющимся йодом или комплексной солью K[I3]. Тогда Д – хлорид металла, способный окислять иодид-ион (CuCl2), а осадок Е – иодид меди(I). Уравнения реакций:


2CuS + 3O2 ( 2CuO + 2SO2

SO2 + 2H2S ( 3/8S8 + 2H2O


CuO + 4HCl ( H2[CuCl4] + H2O (можно записать CuCl2)


2H2[CuCl4] + 4KI ( 2CuI( + I2 + 4HCl + 4KCl


KI + I2 ( K[I3]

Разбалловка: За каждое уравнение по 1,5 баллу, по 0,5 балла за правильно определенное вещество, ИТОГО 11 баллов, если коэффициентов нет, то по 0,5 балла долой.

ЗАДАЧА 5.

Взаимодействие серы и углерода с кислородом приведет к образованию оксидов:

C + O2 ( CO2
S + O2 ( SO2
которые поглощаются раствором гидроксида кальция:

CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3 + H2O

SO2 + Ca(OH)2 ( CaSO3 + H2O

При взаимодействии исходной смеси с серной кислотой также произойдет окисление серы и углерода до оксидов, а также восстановление серной кислоты до диоксида серы. За счет этого объем образующихся газов и, следовательно, масса осадка, выпадающая при их пропускании через известковую воду, увеличиваются: 

C + 2H2SO4 ( CO2 + 2SO2 + 2H2O

S + 2H2SO4 ( 3SO2 + 2H2O

Обозначим количество молей углерода через х /моль/, а серы — через у /моль/.

Первый осадок, как это следует из уравнений реакций с H2SO4, содержит х молей СаСО3 и (2х + 3у) молей CaSO3. Второй — х молей СаСО3 и у молей CaSO3.

Решая систему уравнений

100х + 120(2х + 3у) = 8.94       340х +360у=8,94

100х + 120у = 2.74,                   340х + 408у= 9.316             48у=0,376   

находим: х = 0.018, у = 0.00783.

m(C) = 0.216 г, m(S) = 0.25066г, m(смеси) = 0.467г.

Wm(C) = 46,25%, Wm(S) = 53,75%.
Разбалловка: За каждое химическое уравнение по 1 баллу, плюс 5 баллов за расчет, доведенный до конца, ИТОГО 11 баллов.

